

Posudek vedoucího diplomové práce

Autor práce: Bc. Ilona Fanfrdlová

Název práce: Začleňování osob trpících panickou poruchou na trh práce

Školní rok: 2014/2015

Konzultant: Mgr. Josef Horňáček, KSPSP FSS MU Brno

Téma, obsah a cíl práce

Posuzovaná práce se zabývá problémem z oblasti sociální politiky. Je formulován sociální problém a vysvětlena důležitost jeho řešení mezi skupinou osob se zdravotním postižením (OZP) s diagnózou panické poruchy. Formulace základního výzkumného problému je jednoznačná, autorka se v HVO ptá: „Jak účelné jsou rehabilitační programy sloužící k začleňování osob trpících panickou poruchou na trh práce (TP)?“ Provedený výzkum je adekvátní v rámci daného oboru studia.

Struktura práce

Práce se skládá z teoretické části, ve které je vysvětlena diagnóza panické poruchy a rovněž základní koncepty používané dále v práci a z empirické části, která zahrnuje metodologii a interpretaci rozhovorů. V závěru jsou shrnuty poznatky z dílčích shrnutí a zodpovězena HVO. Poznávací proces je logický, byť místy nepřehledný.

Teoretická východiska

Autorka se soustřeďuje na identifikaci omezení a bariér OZP z pohledu různých aktérů, význam práce pro člověka, fenomén nezaměstnanosti a její dopady, pracovní legislativu pro OZP, pracovní rehabilitaci a různé formy podpory osob s psychiatrickou diagnózou na TP.

I když se zamýšlí nad společenskými aspekty nezaměstnanosti, celkově zůstává v hranicích individuálního modelu zdravotního postižení. K problematice začleňování OZP na TP přistupuje v rámci biomedicínského – nutno dodat, že v ČR převládajícího – diskursu. Některé často používané koncepty zůstávají opomenuty (etiketizace/labeling, stigmatizace, diskriminace, marginalizace).

Metodologie

Autorka využívá kvalitativní výzkumnou strategii. HVO je v rámci implicitně uplatněného modelu postižení zdařile operacionalizována. Při výběru respondentů byla rozhodujícím kritériem účast v konkrétních programech. Autorka rozhovory a výpovědi respondentů přehledně shrnuje a dále interpretuje za pomoci otevřeného kódování.

Výsledky a závěry práce

Vzhledem k tomu, že respondenti byli klienti jedné organizace, jsou výpovědi dosti podobné. Klienti vstupují do programů s motivací smysluplného trávení času, navázání sociálních kontaktů a možností získat v budoucnu placené zaměstnání. Do programů vstupují dobrovolně a dobrovolně se také účastní jeho aktivit. Účinky programu vnímají klienti jako velmi pozitivní. Oproti tomu upozorňují na existenci společenských bariér při zaměstnávání osob s psychiatrickou diagnózou.

Otázky

Pokuste se shrnout poznatky své práce v rámci modelu, který zohledňuje faktory prostředí. Můžete využít sociální model, se kterým pracuje Giddens (Sociologie, 2013) nebo model postižení používaný WHO.

Hodnocení

Navrhuji hodnotit práci stupněm C s možností zvýšení nebo snížení na základě průběhu obhajoby.

V Brně dne 10.6.2014

Mgr. Josef Horňáček, konzultant

Prof. PhDr. Tomáš Sirovátka, CSc.